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Atare guvern sau stat constituţio
nal, care nu este întemeiat pe simţe- 
mintele popoarelor, razimul din afară 
nu-1 poate susţinea. înţelegerea împru
mutată susţine statul, certele lăuntrice 
le ruinează şi pe cele mai puternice. 
Principii acestea, pe cari făcătorii de 
legi totdeauna datorinţă ar avea, se 
le observe, de câte-oti intenţionează a 
regula afacerile ţerii.

Că astfel de principii salutare nu 
să profesează, cu deosebire în ţara 
noastră, avem a o mulţumi, de-oparte 
sistemului de alegeri corupte, ear’ de 
altă parte indolenţei popoarelor, cari al- 
cătuesc acest stat poliglot şi în special 
politicei pasive, de care cu deosebire 
noi Românii avurăm parte.

După sărbătorile Paştilor să va 
pertracta în dieta ţerii legea despre 
simplificarea administraţiei. Qare care 
pătură a poporaţiunii nu are zilnic afa
ceri cu organele administrative, bune- 
rele, cum sunt?

Nu facem trista experienţă şi încă 
zilnic, clespre ţliferite ceştiuni rpsolvate 
de organele administrative în mod ar
bitrar şi păgubitor? Nu cetim zi de zi 
plângeri de neîndreptâţiri pe toate te- 
renele vieţii publice? Noi, ceşti dela 
»Activitatea« o zicem, cu toată fran- 
cheţa, că vina o poartă nefasta poli
tică pasivă.

Unde, când şi cine este mai che- 
niaţ a conlucra la ţlelăturarea unei ad
ministraţii rele, nedrepte şi corupte, dacă 
nu deputatul dietal, care apărat de 
pavăza imunităţii, poate desvăli toate 
fărădelegile până la forul cel mai înalt,

F O I Ş O A R A

Expediţia nordică a Transilvănenilor
din suta a XVII.

înainte cu zece ani a apărut în »Revup 
des deux Mondes» un articlu, în care s'a vor
bit despre un răsboiu mare european, care 
mai curând sau mai târziu va trebuî să is- 
bucnească între Nemţi şi între Slavi pentru 
hegemonia din Europa.

Popoarele latine, Cari au suferit atâta 
din partea Nemţilor, vor trebui să se alăture 
pe lângă Slavi, ca să poată doborî odată pre- 
potenţa Nemţilor, ear’ isbucnirea acestui răs- 
boiu e aproape când toate popoarele Slave 
din Sudul Monarchiei noastre cu România 
cu tot vor întră în alianţa slavo-latină.

întâmplările din urmă să par că corăs- 
pund acestei prorociri franceze, antagonismul 
dintre Slavi şi dintre Nemţi tot creşte, eap’ 
relaţiunile politice, pe lângă toată iubirea de 
pace a domnitorilor, pe zi ce merge se 
înăspresc.

Că cine va eşî biruitor din răsboiul a- 
cesta, acum e greu de-a ] roroci, dar’ după 
părerea mea neînsemnată, cu cât se amînă 
răsboiul mai departe, cu atât cresc mai tare

căruia chiar şi ministrul, dator este a 
da ascultare eventualelor jalbe şi dator 
este a face disposiţiile sanatoare şi încă 
de urgenţă.

După teoriile pasiviştilor, ar trebui 
să nu caute nime lecuirea nedreptâţi- 
rilor prin recurse la forurile mai înalte. 
Ar fi cu cuviinţă s6 sufere toate de 
dragul pasivităţii. Să aştepte cu perse- 
veranţă schimbarea sistemului, căci după 
a lor părere, aceea trebue se urmeze, 
aşa numai de sine şi spontaneu. Curios 
percept şi cu atât mai naiv să poate 
numi acela, care fără conlucrarea sa, 
aşteaptă îmbunătăţirea stării sale cri
tică şi încă dela alte puteri străine.

Reforma administraţiei, care să in
tenţionează, este de însemnătate şi nu 
vom întârzia a o face cunoscută publi
cului nostru românesc, pentru-că pe 
lângă toată pasivitatea ilusorie, bine 
este să fim în curent cu schimbările, 
cărora şi aşa suntem supuşi de voie 
de nevoie.

Eşte ştiut, că deşi unii pasivişti 
de profesiune, ignorează totul ce să în
tâmplă în jurul lor, când să aplică atare 
lege, apoi să pun şi dau învăţături se
menilor lor, deşi întru nimic nu au cont 
tribuit la uşurarea spartei acelora, ba 
din contră i-au reţinut dela folosirea 
dreptului lor cardinal, de a-şi alege re- 
presentant şi a-1 pune în şirul luptăto
rilor, întru apărarea drepturilor, dela 
care ar avea a trage şi alte foloase.

Suntem siliţi a timbra ţinuta aceasta 
de păgubitoare din tot punctul de ve
dere şi nu ştim când va sosi timpul, 
ca aceasta să fie pusă la locul potrivit..

Pe încjţeiere citez o zicere pon- 
deroasă a bărbatului de stat Deâk: 
vAcea naţiune, care s’a negles ea pe 
sine, este vrednică de soartea sa“.

şansele de învingere a Slavilor. Istoria ne 
arată, că popoarele nordice când să încaieră 
cu cele de miază-zi, dacă numerice şi cultural- 
minte sunt egale, cele dintâi de comun ră
mân învingătoare, în fine e o lege naturală, 
că nimic nu-i statornic pe lume, nici un suiş 
fără coborîş, pe Români i-au doborît Nemţii, 
pe aceştia îi vor trânti Slavii şi aşa mai de
parte.

Că în fruntea Slavilor va sta Rusia, asta 
de sine se înţelege, în urma asta e uşor de 
a gâci că teatrul luptelor hotărîtoare va trebui 
să fie Galiţia, respective teritorul Poloniei îm
părţite.

Acum noi Ardelenii am avut odată parte 
de o atare expediţiune nordică şi încă înain
tea lui Napoleon-Bonaparte, e drept cam tragi
comică, dar’ nu face nimic ; păţăniile de a- 
tunci pot să se repeteze, pentru-că numai 
cultura popoarelor se schimbă, dar’ ţara şi firea 
oamenilor nu, şi de aceea e bine să ne-o rea
mintim, căci cine ştie oare nu mai ajungem 
odată pe acolo...

Profesorul Szâchy Kâroly în >Magyar 
tortâneti âietrajzok», fasciclul III.—1900 des
crie sub capitlul: »A hadak utja« foarte in
teresant expediţia asta nordică, pe care în 
extras îmi permit să o fac şi cetitorilor noş
tri cunoscută.

Pe ambiţiosul George Râkoczy II., prin-

ADDNÂREÂ GENERALA A
INSTITUTULUI „ARDELEANA" I

Mult aşteptata, de-o parte dorită ear’ de 
altă parte nedorită, adunare generală a inst.
»Ardeleana» s’a ţinut, r e s p e c t i v e  e r a  să 
se ţ i n ă  la 31 Martie n. a. c. Avem firma 
convingere că, nu numai acţionarii interesaţi, 
fără chiar şi publicul din afară aşteptau cu 
atenţiune încordată cele-ce se vor întâmpla 
In urma animosităţilor ivite chiar şi străini} 
din loc arătau un interes deosebit faţă de a- 
ceastă adunare.

Fiind ziua de Duminecă, încă înainte de 
10 oare a. m., sala de operaţiuni era ocupata 
parte de acţionari şi parte de privitori, unii 
acuiraţi intenţionat, cu scop vădit de-a fi mar
tori la cele-ce eventual se vor întâmpla.

Nu ştim care dintre atâţia dispunători 
ai institutului, a ordonat şi dispus aranjamen
tul salei de şedinţă în modul acela comic, în 
care direcţiunea şi comitetul de supraveghere 
a fost îndesat în ambitul de comunicaţie, des
părţit cu barieră de cătră acţionari. Priveliştea 
era în sine de faptă hazlie, cum erau înşiraţi 
unul câte unul după barieră. Faţă de această 
posiţie să nu să mire nimenea, că să auziau 
diferite glume din partea acţionarilor şi a pu
blicului.

Avem nădejde, că pentru adunarea vii
toare să vor face alte disposiţii mai raţionale 
şi să va avea în vedere, că la adunarea gen. 
direcţiunea şi comitetul de supraveghere nu 
trebue separată în aşa mod bătător la ochi 
şi necorespunzâtor.

De altcum acela, care va fi dispus aran
jamentul, a dovedit gust rău şi nepracticabi- 
litate.

Aranjatorul a uitat şi de aceea, ca să 
pună o masă corăspunzătoare pentru atari ac
ţionari, cari sunt aplicaţi a-’şi face notiţe des
pre cele desbătute, cu scop de a-’şi memora 
motivele pro şi contra, aduse din partea 
vorbitorilor.

Cu un cuvânt, dacă institutul are casa 
sa proprie şi dacă sala direcţiunii este In aşa 

j mod splendid mobilată, apoi barem odată în 
an să facă cele de lipsă, ca şi acţionarii să-’şi 

■aibă comoditatea lor recerută.

cipe al Transilvaniei şi vasal al Turciei, du- 
pă-ce i-a succes uşor să-’şi închine Moldova 
şi Muntenia, l’a ajuns dor şi de coroana po- 
lonă şi a voit să fondeze o confederaţiune 
orientală-noidică, de care afară de România, 
Moldova, Transilvania să se mai ţină şi ţara 
Cazacilor (Ucrania) şi a Tătarilor.

El, cel mai mare proprietar de. pe vre
murile acelea din ţară, a desconsiderat sfa
turile familiei sale şi n’a ascultat de Turci, 
cari i-au poruncit ca să nu să amestece în a- 
facerile Poloniei.

La anul 1655 Svezii cu renumitul Carol 
al X. în 5 Septemvrie a fost cuprins Varsava, 
ear’ în 17 Octomvrie şi Cracovia.

Năvălind totodată şi Ruşii înWolhynia, 
regele polon, care a fugit în Glogau, a fost 
rămas numai cu Lithvania, atunci Slahta (no
bilimea) polonă văzându-se strîmtorată de 
toate părţile, a trimis după ajutor la Râkoczy, 
oferindu-i lui coroana, ear’ fiului său oficiul 
de Palatin,

Râkoczy de frică să nu pice toată ţara 
lesască în mânile Svedilor învingători, a in
trat în desbateri cu Polonii, dar’ totodată a 
trimis soli şi la Carol al X. într’ascuns.

Lui Râkoczy, dupâ-cum zicea el, numai 
de Tatari îi era frică.

Ferdinand III., împăratul Austriei şi re
gele unei părţi din Ungaria, văzând pe Po-

Punct la 10 oare, vice-preşedintele di 
recţiunii deschide şedinţa adunării gen. bine- 
ventând pe acţionari şi provocându-’i a pro- 
cede la desbaterea obiectelor puse la ordinea 
zilei. Totodată declară că, bilanţul şi r a p o r 
tul  (?) a fost publicat în mod legal.

De notar al adunării să denumeşte ac
ţionarul Simion Vlad, compt. la institut, ear’ 
de scrutinători pe acţionarii: Dr. Romul Dobo 
şi Aurel P, Barcianu, membrii în comitetul de 
supraveghiere.

Acţionarul Dr. A. Muntean, luând cu
vântul, zice următoarele : preşedintele adunării 
în cuvântul de deschidere a declarat, că bi
lanţul şi raportul direcţiunii a fost publicat 
în regulă, aceasta dela început sunt silit a o 
declara de un neadevăr şi având în vedere 
că raportul direcţiunii şi al comitetului de su
praveghiere nu s’a publicat nicâiri, după-cum 
aceasta să dispune prin legea corn. §. 198; 
având în vedere, că unui acţionar i-s’a de- 
negat privirea în rapoartele amintite şi că 
acelea au fost încuiate chiar, şi în fine având 
în vedere, că acţionarii numai chiar în acest 
moment au luat la mână raportul anual şi 
încheerea compturilor; propun că adunar ea  
de a s t ă z i  să nu s e  ţ i e  şi  s ă  f i e  amî-  
n a t ă  pe a l t  t e r m i n  l egal .

Fostul preşedinte (şi director substitut 
de-o vreme încoace) Nicolau Vlad, la afir
marea, că unui acţionar, la cererea proprie, 
nu i-s’a pus la disposiţie toate actele referi
toare la adunarea generală, declară că este 
neadevărat.

Faţă de această aserare, acţionarul L. 
Bercian afirmă, că el a fost la 28 I. c. şi a 
pretins dela dir. substitut punerea la dispo
siţie a actelor. Directorul promite a i-le pune 
la vedere, la 3 ore după amiazi. Presentân- 
du-se la timp, i-s’a dat bilanţul şi actele re
feritoare la acela, rapoartele Insă nu. După 
ce comptabilul Romul Nicoară i-a spus, că 
acelea sunt încuiate, a trimis servitorul la 
preşedinte după cheie. Servitorul reîntors, 
dealară că nu i-a dat cheia şi nu vine. 
Aceasta-i starea faptică şi o constată în faţa 
adunării gen.

Mai departe pledează pentru propune
rea acţionarului Dr. A. Muntean şi o reco
mandă spre primire.

Ionii romano-catolici învinşi de Svezii protes
tanţi, a îndemnat pe Danezi şi pe Muşcam 
să se acaţe de Svezi. Aceştia văzându-se strîm- 
toraţi au rugat pe protestantul Râkoczy să 
le vină într’ajutor.

Turcii au trimis vorbă lui Râkoczy, casă 
nu să mestece, ba şi regele Ungariei Ferdi
nand a voit să-’l reţină, dar’ ambiţiunea lut 
era fără margini şi aşa s’a pregătit şi el de 
războiu.

La porunca lui principii români i-au 
pus la dispunere 6000 de ostaşi, harez edzett, 
adecă oţeliţi în lupte, după-cum îi descriu cro
nicarii ungureşti, apoi şi-a mai adunat o mul
ţime de luptaci: Nemeşi, Săcui şi Români de 
prin Transilvania şi Maramurăş la moşia sa 
din Viske, de unde în 6 Ianuarie 1657 a şi 
plecat cu ei cătră graniţă, sperând că printr’a 
14-a Ianuarie va ajunge în Galiţia, dar’ fiind 
mari nămeţi în Carpaţi, a trebuit mai întftiu 
să-’şi facă căli şi să-’şi tragă cu funii tunurile 
şi bagaja pe muntele Prislop în sus, de abia 
într’a 30-a Ianuarie, au ajuns peste Carpaţi 
în Skolel Totodată a ţinut şi o adunare mare 
de nemeşi în 17 Ianuarie, în care a lăsat să-’i vo
teze bani pentru răsboiu şi a denumit de sub
stituţi în absenţa sa pe Rhedey Ferencz, om 
de treabă, dar fricos de Tatari, şi pe Barcsai 
Akos, un beutor mare. (Va urma).
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Fostul preşedinte N. Vlad, strîns cu 
uşa, să provoacă la comptabilul Romul Ni- 
coară, care insă în faţa adunării afirmă, că 
r a p o a r t e l e  f i i nd î n c u i a t e ,  nu le-a 
p u t u t  p u n e  la d i s pos i ţ i e .  Această îm
prejurare a produs ilaritate împreunată şi cu 
indignare, faţă de procederea arbitrară şi 
necualificată a fostului preşedinte N. Vlad.

Dr. Ioan Mihu, în calitate de director 
executiv, după-ce a ascultat coţinutul §-lui 
198 afirmă, că recunoaşte disposiţia aceluia, 
insă usul şi praxa de până acum era şi ia 
«Ardeleana» ca şi la alte multe bănci, de a 
se publica numai bilanţul. Nu are nimic 
contra amânării şi este aplicat a împlini 
această omitere. Mai constată, că prin publi
carea rapoartelor s’ar face prea multe spese.

Acţionarul L. Bercian face observarea, 
că publicarea rapoartelor fiind prescrisă, să 
nu să aibă în vedere spesele, deoare-ce să 
causează la alte împrejurări destule spese 
netrebnice.

Membrul de direcţiune Daniil David, 
răzimat poate pe mulţimea acţiilor, ce re- 
presentau colegii sei şi comitetul de supra
veghere, nu este aplicat a se supune dispo- 
siţiei clare a legii şi basat pe §. 20 a, sta
tutului, umflat în pene, propune ţinerea adu
nării şi dărîmarea afacerii prin votisare.

Jurisconsultul Dr. Enea Draia pledează 
pe lângă amânare şi respectarea legii comerc.

Dr. A. Muntean deşi recunoaşte, că 
propunătorul D. David are deja un an de 
jură, îi trage la îndoială cunoaşterea legii co
merciale, (ilaritate) prin urmare §. 20 al sta
tutului stă în contrazicere cu legea. Drept 
aceea susţine amânarea.

Fostul preşedinte N. Vlad, vorbeşte 
pentru ţinerea adunării, pe motiv, că pe tot 
locul aşa să purcede, (să retrage în saleta 
direcţională).

Directorul exec. Dr. Mihu din nou re
cunoaşte îndreptăţirea propunerii de amânare 
şi este de părere, să se aducă în înţelegere 
unanimă atare conclus fără votisare, precum 
şi modalitatea de publicare.

Dr. Muntean propune publicarea la 
acţionari prin înmanuarea bilanţului şi ra
poartelor.

Daniil David întreabă, că publicarea 
numai pe viitor are a se urma? după-ce i-se 
răspunde că şi pentru şedinţa de faţă, din 
nou îşi susţine propunerea şi cere votisare.

Dr. Draia pretinde respectarea legii co
merciale, care este mai presus decât statutul 
societăţii şi nu ar dori a se da ansă la even
tuala nimicire a lucrărilor adunării generale 
de azi.

Iosif Orbonaş, membru în direcţiune, 
cere constatarea celor de faţă şi a acţiilor 
representate.

Se ceteşte lista prin notarul adunării 
Simion Vlad.

Acţionarul L. Bercian cere efectuirea 
scrutiniului în şedinţă plenară şi nu prin mo
dul de retragere de până acum.

Daniil David pretinde praxa de până
acum.

IN CAFENEA UN FUNCŢIONAR

După amiaz... un pacînic ceas 
La o cafea şi la taifas....

»Azi bine lucrurile-au curs 
Căci n’am văzut pe negrul urs.»

»Si ştii cu soda?... lucru snas,
Ar merita verigă ’n nas.»

»A ’nchis apoi ori-ce bilanţ,
Nu-i vrednic ca să-l pui în lanţ?»

«Aşa, aşa... ce să mai zic? —
Căci cei mai mulţi sunt de nimici»

»Cu oameni deştia să mai fii ? — 
Hai, vină, c’a bătut la trii.» —

Hi-hi-hi-hi, ha-ha, ho-ho,
Şi earăşi drace la biro....

PiccMo.

In urma acestora corn. scrutinătoare se 
retrage, ear’ adunarea să suspinde până la 
raportare.

In decursul suspendării de peste o ju 
mătate de oară a şedinţei se încinge o discu- 
ţiune viuă între grupurile acţionarilor, apoi fel 
şi chip de capacitări şi dialoguri pro şi con
tra, toate referitoare la situaţia încordată, a- 
decă care după-cum îl tăia capul şi după- 
cum era informat, rău sau bine.

Asupra discursurilor speciale nu aflăm 
cu cale a ne expectora deocamdată, destul, 
că acelea au servit la mulţi de îndreptar, după- 
cum ne vom convinge mai târziu.

In decursul şedinţei s’a întâmplat un 
episod regretabil şi ne mirăm cum un mese
riaş român (friseur) să lasă sedus şi erupe 
fără motiv, la ziceri necălite, cari au loc în 
cârciume, nu însă în adunări serioase, unde 
sunt bărbaţi şi cu cultură europeană, apoi 
neatîrnâtori şi angajaţi cu avere însemnată la 
acest institut. Acum odată numai atâta şi ne 
reţinem dela cuvintele zise, cu scop de a nu 
strica acestei corporaţiuni, la care ţinem şi a 
căreia consolidare — în interesul bine price
put propriu — o dorim cu toţii, fără deose
bire de stare, partid şi ţinută.

Şedinţa să redeschide şi Aurel P. Bar- 
cianu raportează, că 121 acţionari au depus 
4186 acţii în timpul prescris de statute. Sunt. 
presenţi 47 acţionari, cari represintă 4103 acţii.

Intr’aceea, retrăgându-şi membrul de di
recţie Daniil David propunerea, să enunţă din 
partea preşedintelui, că adunarea continuativă 
se va ţinea la 8 Aprilie n. a. c. la 9 oare 
dimineaţa.

Colonia română
—  din Viena.

Se ştie cred, că în Viena sunt vre-o 
1700—800 de familii de Români, în mare 
parte funcţionari, comercianţi şi meseriaşi; 
tot aci se găseşte un regiment (al 24-lea dă 
husari) format numai din Românii transilvă
neni şi bucovineni. •' “

Românii din Viena ţin foarte mult la 
naţionalitatea lor, aşa că nu cu uşurinţă s’ar 
putea asimila vre-o dată cu elementul austriac,

Ei au format o societate academică so- 
cial-literară, întitulată »România Jună» şi prin
tre membrii ei fundatori, sunt chiar mulţi din 
Românii fruntaşi din Regat, cum de exemplu 
dl Titu Maioreanu, A I. Filipescu, T. Protopo- 
pescu şi alţii, ne mai punând la socoteală 
membrii onorifici, cari sunt nenumăraţi.

Această societate are de scop de a 
strînge în totdeauna relaţiunile dintre Românii 
din Viena, de a-i face să-şi aducă aminte, 
că aparţin aceluiaşi neam şi că vorbesc a- 
ceiaşi limbă, pe care nu trebue să o uite 
nici-odată.

Ea e de asemenea în curent cu tot .ce 
se petrece la noi în ţară şi aceasta mulţu
mită ziarelor ce se trimit din Bucureşti, aşa 
societatea primeşte regulat: „Apărarea Na- 
ţională“, „Epoca“, „Tinerimea Română", „Voin
ţa Naţională", „Convorbiri Literare" etc.

Dar’ colonia română din Viena arp 
lipsă de doi din cei mai principali factori ai 
naţionalismului.

Românii vienezi sunt nevoiţi să meargă 
Ia biserica grecească sau Ia cea ruteană, 
fiind-că nu au încă o biserică a lor, aşa că- 
fără de voe, cad sub influenţa uneia sau ce
leilalte din biserici.

Acelaşi lucru în ce priveşte şcoala, căci 
nu au nici şcoli.

De aceia, cpolii Românilor din Viena sunt 
nevoiţi să meargă la şcoalele rutene, greceşti 
sau nemţeşti.

Dascălii greci primesc pentru fiecare din 
copii, câte 11 fiorini (22 lei) pe an. Românii 
sunt hotărîţi să dea îndoit sau întreit numai 
să-şi poată trimite pe copii la o şcoală ro
mânească.

Aceste două lipsuri: Biserica şi şcoala, 
dă mult de gândit Românilor din Viena.

Pentru remediarea răului fruntaşii co
loniei, în cap cu d-nii Alexandru Lupu, 
colonel în retragere, Episcopul Repta al Bu
covinei, Călinescu, Părintele Pavel Boldea, Pe
tre Gimbaşă, Ursulian, etc., au luat hotărtrea

să facă un apel cătră întreaga românime şi 
prin urmare mai cu seamă pentru cea din 
Regatul nostru, ca să se facă o mişcare pen
tru înlesnirea înfiinţărei şcoalei şi bisericei, de 
care Românii din Viena au trebuinţă.

Cunoscutul primar al Vienei, D-rul 
Lueger a promis Românilor din Viena, că le 
va concede unul din cele mai frumoase tere
nuri, pentru a construi o şcoală românească, 
rămâne acum nouă Românilor din Regat, cât 
şi tuturor celorlalţi Români, pe care soartea 
ia  despărţit de noi, ca toţi la un loc, să de
punem obolul nostru, pentru a se construi 
această şcoală — odată ce Românii din Viena 
vor avea şcoală şi biserică putem fi siguri, 
atât noi cât şi ei, că ori-ce se va întâmpla, 
ori cât timp va trece, vom găsi în totdeauna, 
în capitala Austriei o mână de oameni, care 
vor vorbi româneşte şi care vor păstra toate 
sentimentele româneşti până la moarte.

Wega.

Lucruri nechibzuite.

Svîrcolirile unor mititei dela blidul plin 
al „Ardelenei", pe care l-a profanat acum 3 
ani cel mai vestit sonsol şi scriitor, învăscut 
cu diferite cualificaţii, sunt vrednice producte 
ale şcoalei magistrilor lor.

In 28 Martie noaptea, după-ce s’au vă
zut, că sunt domnii situaţiunii şi siguri de 
pelea lor, acei pigmei, în faţa unor cocoane 
a lor şi a chelnerilor dela Hotelul «Central» 
au rupt „Activitatea" şi au ars-o sub impre- 
siunile cele mai plăcute şi mândri de această 
ispravă, au petrecut mai departe până târziu 
in sunetul musicei.

O dovadă mai mult, că şcoala făcută 
este o imitaţie sau mai bine zis o maiamu- 
ţare a studenţilor semiţi, produse de atâtea- 
ori în capitala Ungariei, numită cu drept cu
vânt, în urma conscripţiunei din urmă, Iuda- 
Pesta.

Aşa credem şi avem convingerea tare, 
că şi pasquilele afişate în noaptea de 30 
spre 31 Martie, sunt iscodiri puse în praxă 
de aceiaşi ispravnici pigmei, aparţinători eli
cei jaluse oare cumva de perderile eventuale, 
ce socoteaţi că vor urma în adunarea gene
rală, ce să va ţinea în ziua următoare.

Manifestările acestea pot avea loc în 
afaceri politice sau electorale, dară la nici 
un cas nu la chestiuni'cari tractează despre 
averea privată a particularilor. De aci ur
mează, că demonstranţii au greşit cu desă- 
vîrşire atuncia, când s’au nizuit a pune afa
cerile băncii pe terenul demonstraţiilor.

Tot clica aceasta va fi dispus, în urma 
acţiilor şi pienipotenţelor depuse, după-ce nu
mai lor le-a fost dat a şti resultatul final, ca 
pentru seara următoare, adecă după aduna
rea generală, să procure torţele de lipsă pen
tru un conduct pe sama idolului lor.

Această din urmă dorinţă însă nu li-s’a 
sfetit şi vor avea prilegiu a o pune în praxă, 
eventual pentru seara de 8 Aprilie st. n.

Pentru reuşita acestei manifestări, noi 
din parte-ne le dorim cel mai strălucit suc
ces, dăm însă expresiune şi acelei dorinţe, 
ca manifestanţii pe viitor să aibă în vedere 
şi interesul de obşte naţional, care are cu 
mult mai mare lipsă, decât o instituţiune 
economică privată ca şi care este „Ardeleana".

Pacea şi buna înţelegere intonată la 
adunarea generală trecută, precum şi la 
aceasta de faţă, numai aşa să poate ajunge, 
dacă conducătorii dătători de ton vor con
lucra din toate puterile, ca locurile cari stau 
Ia disposiţia societăţii să fie ocupate de băr
baţi destoinici, desinteresaţi ai pe deplin pă
trunşi de misiunea reclamată de elementul 
românesc.

Şovăirea, apoi multele considerante din 
puncte de vedere finanţiale-economice, in
tonate de atâtea-ori, nu numai că nu au loc, 
dar’ sunt vrednice de condamnat şi contri- 
bue la stagnarea noastră şi individuală şi 
generală.

A sosit deja de mult timpul, ca acest 
institut respective conducătorii lui să pue 
temelia la multe alte instituţiuni de binefa
cere şi mai rodnice decât relea subvenţio
nate până acum.

Este timpul suprem a să recunoaşte 
că cu momeli, seduceri şi divisări nu mai 
este în stare a să conduce afacerile noastre, 
aparţină ele ori-şi-cărei categorii şi cu atât 
mai vârtos nu, sub presiunea lucrurilor ne
chibzuite, ca şi cari s’au săvîrşit în preajma 
adunării generale.

Masa studenţilor
dela glmnasiul public român gr.-or. din B r a d-

Din partea comisiunii administrative a acestei 
instituţiuni umanitare, primim spre publicare urmă
torul normativ, căruia îi dăm cu plăcere loc, îndem
nând totodată cercul cetitorilor noştri ca toţi acei, 
cărora le dă mâna, se vie într’ajutor tinerimii noastre 
şcolare din Brad, înscriindu-se membri binefăcători la 
,Masa studenţilor".

I. „Masa studenţilor" se înfiinţează 
din fondul convieţuiţii dela gimnasiul public 
român gr.-or. din Brad de 3067 cor. 88 fii. 
şi suma de 2361 cor. 62 fii., incuts spre 
acest scop dela publicul român în urma ini
ţiativei şi conlucrării tinerimei studioase româ
ne din Zarand, cari contopite representă ca
pitalul fundamental de: coroane 5429-50. 
II. „Masa studenţilor" îngrijeşte, ca elevii 
dela gimnasiul public român gr.-or. din Brad, 
cari sunt miseri, dar cu conduită bună şi di
ligenţi, să primească prânz gratuit în fiecare 
zi în decursul anului şcolar. III. Capitalul 
fundamental e neatacabil şt se sporeşte prin 
contribuirile, ce incurg dela binefăcătorii a- 
cestei instituţiuni umanitare sau odată pentru 
totdeauna sau an de an, precum şi din ofer
te marinimoase, din venitele ce rezultă dela 
producţiuni, serate literare-musicale, petreceri 
şi colecte intreprinse spre acest scop. IV. 
Binefăcătorii sunt: a) fundatori, cari contri- 
buesc cel puţin 50 cor.; b) pe vieaţă, cari 
contribuesc cel puţin 20 coroane; c) ordinari, 
cari contribuesc cel puţin 1 coroană pe an, 
şi d) ajutători, cari contribuesc ori-ce sume, 
fie şi mai puţin de 1 coroană. Binefăcătorii 
aceştia nu au nici o înrîurire asupra acestei 
instituţiuni în nici o privinţă. V. Din venitele 
capitalului fundamental şi intratele anuale 2O°/0 
se capitalisează, ear 80% se folosesc spre 
scopul mesei studenţilor. VI. „Masa {studen
ţilor" o administrează corpul didactic dela 
gimnas.ul public român gr.-or. din Brad sub 
supraveghierea organelor instituite în statutul 
gimnasial, având a observa strict disposiţiu- 
tvle acestui Statut şi Normativele, cari regu- 
ează administrarea averilor corporaţiunilor, 
bisericeşti, şcolare şi fttndaţionale din arhi- 
diecesa ortodoxă română a Trapsilvapiei. 
VII. Pentru administrarea avprei instituţiunei 
,ma«a studenţilor" corpul d'dachc alege din 
sînul săp, câte pe un an, o comisiune admir 
nistrativă constâtăto ire din 3 (trei) membri 
şi directorul gimnasial. VIII. Comisiunea ad
ministrativă va presenta la finea fiecărui an 
şcolar raport special, detailat despre activita
tea sa în decursul anului espirat, precum şi 
raţiociniu despre administrarea si starea ave
rii la finea fiecărui an şcolar. Conferinţa cor
pului didactic censurează acest raport, ear’ 
direcţiunea gimnasială îl va publica în pro
grama gimnasiului, pe care o va trimite fie
cărui binefăcător atât fundator cât şi pe vi
eaţă, în câte un esemplar. IX. Ajutoarele pe 
anul şcolar de gestiune le va distribui con- 
ferenţa corpului didactic până la 15 Septem
vrie, având în vedere starea materială a res
pectivilor elevi, conduita lor în decursul a- 
nului şcolar precedent şi atestatul cu nota 
generală „bun". X. „Masa studenţilor" se pune 
în activitate îndată ce capitalul |fundamental 
va ajunge suma de 10.000 cor. XI. Până când 
„masa studenţilor" îşi va acvira locuinţa sa 
proprie, comisia administrativă va îngriji, ca 
elevii să primească acest beneficiu în familji 
bune designate de corpul didactic. Suprave
ghierea în ce priveşte disciplina şi vîptul, o 
îndeplinesc membrii corpului didactic pe rând, 
XII. Când la gimnasiul public român gr.-or. 
din Brad se va înfiinţa un convict „masa stu
denţilor" se va contopi în acela, XIII. Aces
te disposiţiuni se întregesc după necisitate, 
din timp în timp, prin conclusele corpului 
didactic aprobate de autoritatea superioară 
bisericească-şcolarâ. XIV. Acest normativ întră 
în vigoare îndată-ce Ven. Consistor archidie- 
cesan îl va aproba.

Brad,  din conferinţa corpului didactic, 
ţinută la 22 Ianuarie (4 Februarie) 1901.

George Pârău, Dr. I. Radu,
preşedinte. notar.

Nr. 789 Scol.
„A p r o b a  t“ .

Si bi iu ,  din şedinţa consistorului aichidiece- 
san, ca senat şcolariu, ţinută la 1 Martie 1901.

Ioan Mrţianu m. p., Dr. Elie Cristta m. p.,
archiepiacQp. ţerodîacon, secr. conaist,
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I N V I T A R E .

Domnii acţionari ai institu- 
tului „Ardeleana“ sunt din nou 
invitaţi a participa la adunarea 
gen amânată pe 8 Aprilie a. c. 
st. n. la 9 oare dim ineaţa , din 
motiv, că prima adunare a fost 
convocată contrar legii oomer- 
oiale §. 198.

Avend in vedere, oă oortesi- 
rile intreprinse pe la acţionari 
parte în scris şi parte verbal, au 
fost de natură seducătoare; şi

avend în vedere, că cu pri
lejul acestei adunări se vor des
coperi sumedenii de incorectităţi 
ivite la acest institut, toate in 
detrimentul acţionarilor: dorimJ
participarea cât de mare şi în
semnată, ca fie-care se se oon- 
vingă pe deplin despre mersul 
neregulat al afacerilor.

M ai m u lţi acţionari.

Primirea în şcoala de cădeţi din Sibiiu.

Cu începutul anului şcolar 1901/1902 
se vor primi în cursul I. al şcoalei de cădeţi 
c. şi r. de infanterie din Sibiiu circa 40 as
piranţi. Condiţiunile generale pentru primire 
sunt următoarele:

1. Aspirantul să fie cetăţean austriac, 
respective ungar.

2. Respectivul trebue să aibă aptitu
dinea corporală pentru educaţiunea militară, 
ceea-ce se probează prin părerea medicală 
estradată din partea unui medic activ al ar
matei comune, marine belice, sau honvezime. 
Dela aspiranţi să recere, ca desvoltarea- cor
porală să corăspundă etăţii, ca aspirantele să 
fie pe deplin sănătos, să nu aibă vre-un de- 
fpct corporal, bătător la ochi, să nu fie apli
cat spre oare-care morb erezit, sau contagios, 
şi în urmă să vază bine şi să aibă auz des- 
yoltat,

3. Să fie absolvat 4 clase ale unei 
şcoale medii (gimnasiu sau şcoală reală) cu 
un succes cel puţin suficient.

4. Să aibă purtare morală cel puţin 
suficientă. Atestat separat estradat de primă
ria comunală să recere numai în caşul, când 
aspirantul ar fi părăsit de mai mult ca 6 
luni şcoala.

5. Aspirantele să fi ajuns anul al 14 
al etăţii şi să nu fie trecut de 17 ani. Deter
minarea etăţii să regulează cu 1 Septemvrie 
a anului de primire. Aspiranţii deja asentaţi 
nu se vor primi.

6. Taxa de întreţinere (vipt, vestminte, 
încălţăminte şi didactru) trebue solvită la tim
pul său:

aj Fiii legitimi ai ofiţerilor, ai coope
ratorilor castrensi evangelici, gr.-cat. şi gr.-or,, 
funcţionari mihtari, subofiţeri activi, după aceea 
ai pensianiştilor şi invalizilor din armata co
mună, marina belică şi honvezime, solvesc 
numai 24 coroane pe an.

b) Fiii legitimi ai ofiţerilor, ai coopera
torilor castrensi şi funcţionarilor numiţi sub 
a) din reserva armatei, a funcţionarilor aulici 
şi civili, a servitorilor aulici de stat şi civili 
plătesc 160 cor. pe an.

c) Pentru toţi ceilalţi fii ai patriei taxa 
e de 300 cor.

Taxa este de a se solvi în 2 rate se- 
mestrale, anume în 21 Septemvrie şi 1 Mar
tie a fie cărui an. Comandantele şcoalei este 
autorisat a concede elevilor mai săraci, ea să 
solvească taxele şi în rate lunare.

Elevii, cari îşi probează paupertatea (să
răcia), şi au purtare foarte bună, ear In studii 
cel puţin calcul bun, pot cere dela ministrul 
de răsboiu micşorarea taxelor.

7. Elevii la Intrarea lor în institut au 
să aducă cu sine: 6 cămeşi, 6 ismene, 6 o-

biele, 6 batiste, 6 ştergare, 6 mănuşi de uni
formă şi 1 pereche papuci, toate In stare bună.

Petiţiunile de primire sunt a se trimite 
comandei şcoalei de cădeţi de-adreptul, cel 
mult până In 15 August st n. 1901, alătu
rând în tot caşul atestatul de pe anul şcolar 
din urmă.

Revista externă.
Lupta Burilor.

Ştirile ce sosesc de pe câmpul 
de răsboiu din Africa-sudică, sunt fa- 
voritoare Burilor, cari, după-cum se ra
portează ziarului englez «Daily News» 
dela un coloborator al său, au avut în 
decurs de 5 zile 33 de lupte cu tru
pele engleze, în cari lupte tot Burii au 
eşit învingători. Situaţia Englezilor e de 
present foarte critică şi se sperează 
că nici când nu vor mai ajunge în 
posiţie de a se putea apăra contra 
atacurilor bure.

Misiunea engleză,

sub conducerea leldmareşalului lord 
Wolseley, care are a face cunoscută 
Regelui Carol suirea pe tron a Rege
lui Eduard, a sosit deja în Bucureşti, 
primită fiind într’un mod sărbătoresc.

Din China.

Din Shanghai se vesteşte, că China 
a pus pe picior de răsboiu 50.000 de 
oameni, să apere Yangteforts-ul, din 
causa neînţelegerilor dintre ea şi Rusia, 
nevoind să subscrie contractul privitor 
la Mandjuria, care afacere a aţîţat şi 
pe Iaponia contra Rusiei

M a r e  de abonament.
Cu ziua de 1 Aprilie st. v. des

chidem pe pătrarul al doilea April— Iu
nie a anului de faţă, abonament la

„ACTIVITATEA"
cu preţurile din fruntea foii:

Pe u n  a n ..................... 8 coroane.
Pe ju m ăta te  de an  . 4  »
Pe un  p ă tra r  de an  2  »

Onoraţii noştri abonaţi, al căror 
abonament scade la acest termin, sunt 
cu stimă rugaţi a grăbi cu trimiterea 
înainte a preţului de abonament, ca să 
nu fim nevoiţi a întrerupe expedarea 
mai departe a foii la adresele dom
niilor lor.

Domnii abonaţi vechi sunt rugaţi 
a scrie pe marginea (cuponul) manda
tului postai numărul de pe faşia sub 
care primesc foaia.

Abonaţii noi vor binevoi a-’şi scrie 
lămurit numele, locul de unde sunt şi 
posta din urmă.

Administraţia
„ACTIVITĂŢII"

'-.“ •vi

N0UTĂTI

—  Convocare. Pe basa mandatului comi
tetului central, pentru constituirea despărţă
mântului Do b r a  al »Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român», 
la care vor aparţinea comunele din cercul 
administrativ Ilia-Murăş., convoc prin aceasta 
adunarea constituantă a acestui despărţământ 
pe ziua de 3/16 Aprilie a. c. la 2 ore p. m. 
în şcoala tractuală din opidul Dobra, cu ur
mătorul program: 1. Deschiderea adunării 
de constituire. 2. înscrierea de membri. 
3, Alegerea comitetului cercual. 4. Verifica
rea procesului verbal. 5. închiderea adunării. 
Sunt rugaţi toţi P. T. Domni, cari se intere-

seză de înaintarea poporului român, a par- 
tioa la adunare şi a stărui să participe cât 
mi mult popor. Dobr a ,  la 15/28 Martie 
191. losif Morariu, protopresb., delegat al 
comitetului central.

— Aj u t o r u l  de s t a t  pentru preoţimea 
dii patrie gr.-or., este asignat deja din par
te: guvernului pentru cuartalul prim al aces
tui an. Sumele sunt deja asignate respective- 
loi consistorii aşa, încât deja înainte de Sf. 
Pati preoţii şi-ar putea primi competinţele 
cuvenite.

— Me s e r i a ş i i  r o mâ n i  di n loc, după- 
cun suntem intormaţi, se pregătesc a da o 
naiă representaţiune teatrală, care promite a 
fi tot atât de strălucit succeasă, ca şi cea din 
cainevalul trecut. Conducător e şi de astă- 
datâ dl C. Baicu,  care arată foarte mare in
teres faţă de înaintarea şi cultivarea meseria
şilor. Dorim ca azi-mâne dl C Ba i c u  să fie 
peitru meseriaşii din loc aceea, ce dl Victor 
Tcrdăşianu este pentru meseriaşii din Sibiiu.

Cu D-zeu înainte 1

— I n t e l i g i n ţ a  r o m â n ă  d i n  D o b r a  
şi g i ur  din incidentul constituirii despărţă
mântului Dobra al »Astrei« invită la Produc- 
ţimea ţi  petrecerea ce o va arangia cu- con
cursul unui grup de seminarişti din Sibiiu la 
3/16 Aprilie a. c. (a treia zi de Sf. Paşti) în 
sala hotelului »la Husariu» din Dobra. înce
putul la 8 ore seara. Venitul curat este des
tinat pentru despărţământul «Astrei» ce să 
înfiinţează. Dobra, la 17/30 Martie 1901. 
Ccmitetul arangiator. Preţul de întrare: de 
persoană, locul I. 2 cor., locul II. 1 cor. 60 
fii, loc de stat 1 cor. Bilete să pot căpăta 
l a d l I o s i f P e t r o v i c i u  şi seara la cassă. 
Oferte marinimoase se vor cuita în jurnale.

Program: 1. «Furtuna», cor de I. Dtir- 
ner. 2. «Seara», cor de Abt 3. «Dormi în 
pace», poesie de A. Vlâhuţă, declamare. 
4. «Hora ploaia», cor de G. Dima. 5. a) 
«Nu-’s parale», cor de G. Dima. b) «Hăţă- 
gana», cor de T. Popoviciu. 6. «Caii ţiga
nului», anecdotă de T. Speranţă, declamare. 
7. a) «Româncuţă», cor de #**. b) «Imnul 
unirii», cor de T, Popoviciu. 8. «Cisla», 
operetă comică de C. G. Porumbescu.

i
r— Mare cutremur de pământ s’a simţit 

zilele acestea în întreagă Muntenia. In multe 
localităţi zidurile bisericilor şi caselor au tost 
crăpate. Cutremurul manifestat prin două 
puternice sguduiluri a durat aproape un 
minut.

— R e g e l e  V i c t o r  E m a n  u el  şi o - 
r e l e  de of i c i u  în m i n i s t e r u l  i t a l i an.  
Intr’una din zile Regele Victor Emanuel a 
voit să se înţeleagă cu ministrul de externe 
asupra unei chestii foarte însemnate şi astfel 
la orele 10 a. m. s’a dus pe jos şi neînsoţit 
de nimeni la minister, unde n’a aflat însă 
decât un singur oficial inferior, care recunos
când pe Regele, a zis foarte confuz : «Maies
tate, oficialii din minister vin numai la 11 ore 
a. m.« Regele a primit zimbind acest răspuns 
şi s'a întors în cuirinal. — De atunci toţi ofi
cialii, până chiar şi ministrul însuşi se duc 
regulat în fiecare zi dimineaţa la 9 oare în 
biurou.

— I n v e n i n a r e  de sânge .  Din Zenta 
se scrie: fizicul orăşenesc de aici, Dr. Josef 
Kovâcs a căzut jertfă ocupaţiunii sale proprii. 
El'sexa un cadavru, din care câteva picături 
de^sânge i-au stropit obrazul. Dr. Kovâcs 
şi-a şters obrazul cu mâna şi a inficiat ast
fel o mică rană deschisă ce se afla pe nas. 
Urmările s’au arătat îndată. Ai sei de loc au 
telegrafat la Budapesta după profesorul de 
universitate Dr. Reczey şi după medicul Dr. 
Szânthd din Szabadka. Amândoi au sosit, dar’ 
prea târziu, căci nenorocitul medic şi-a sfirşit 
viaţa între cele mai grele chinuri.

— Un ve t e r an .  In Samobor trăeşte un 
bătrân veteran, sublocotenentul din reg. 
Alexander Ritter v. Wuchkovich. El a ajuns 
deja rara etate de 102 ani; In lupta dela 
Custoza a fost greu rănit, străbătându-i un 
glonţ prin coaste. De atunci bătrânul vete
ran trăeşte retras cu o pensiune de abia 
de 350 fl. la an.

— Un olar din Oradea-mare, Fekete J6 
zsef, de bucurie, că vezi Doamne a scăpat 
de cătănie, s’a pus şi a trimis împăratului 
mai multe oale colorate, ca să -’i facă şi „Lui“ 
o bucurie. Dar' vezi cum sunt şi dnii ăştia 
de pe lângă împăratul, n’au vrut să pri
mească oalele, şi l-a înştiinţat despre aceasta. 
El însă şi mai şi, ii-a răspuns înapoi, că el 
ce trimite odată, apoi e trimis, şi nu mai 
primeşte înapoi. Astfel stau oalele în maga
zin la gara din Viena.

— P a r i s u l  şi Lo n d r a .  Scriitorul fran
cez Felix Pyat a scris următoarele des
pre deosebirea dintre Paris şi Londra: Vizi
tiul parisian mână în dreapta, cel englez în 
stânga. Vizitiul parisian şede nainte, cel en
glez napoi. Parisul e compact, Londra Îm
prăştiată. Parisul se măreşte prin absorbire, 
Londra prin extensiune. Parisul e din peatră, 
Londra din cărămidă. Parisul are zidiri înalte 
şi strade înguste, Londra strade late şi zidiri 
joase. In Paris ferestrile se deschid ca uşile, 
în Londra se trag în sus şi se lasă ear’ în 
jos. Parisul e colectivist, posede zidiri ca ca- 
sarmele, Londra e individuală, fiecare fami
lie îşi are zidirea. Parisul îşi are portarul seu, 
Londra cheia dela casă. In Paris se zice 
«Cacao», în Londra «Cocoa». Parisul lasă 
de timpuriu patul, care stă lângă părete, 
Londra rămâne mult în pat, care se află în 
mijlocul odăii. Parisul ia dineuri, Londra mă
nâncă. Londra, a zis Voltaire, posede o sută 
de religiuni şi nici un sos, Parisul 100 de so
suri şi nici o religie. Londra se foloseşte de o 
furcuţâ cu 3 coarne, Parisul de una cu 4. Pa
risul e vioiu, Londra supărată. Parisul popo
seşte, Londra aleargă. Londra are soldaţi 
puţini, Parisul prea mulţi. Soldatul parisian 
are blusă vânătă şi pantaloni roşii, cel en
glez blusă roşie şi pantaloni vineţi. In Paris 
preoţii celebrează la cununii, în Londra 
lasă singuri să se cunune. In Paris femeile 
măritate sunt libere, în Londra încetează de 
a mai fi. Parisul are mai multe sinucideri. 
Londra mai multe omoruri. Parisul lucră, 
Anglia negociază. In Paris canalia se bate 
cu lovituri de picioare, în Londra cu pumnii. 
Proletariul din Paris numeşte «casa de zâlo- 
gire» «mătuşa mea», cel din Londra «un
chiul meu».

— Ş i - a  r e p a r a t  o n o a r e a .  Contele 
Boni Castellane, un aşa zis perde-vară, care 
a luat de soţie pe fiica milionarului Jay Gould, 
căreia In scurt timp i-a păpat câteva milioane, 
până-ce în cele din urmă a fost pus sub 
curatelă, s’a dus lntr’una din zile la locuinţa 
directorului «Figaro», de Rodays, şi i-a tras 
câteva palme, şi nâinte de ce s’ar fi trezit 
pălmuitul, Castellane şi-a văzut de drum. 
De Rodays, pentru a-’şi repara onoarea, l-a 
provocat la duel. In regulamentul duelurilor 
din Francia, cel cu pistolul ar trebui să fie 
nepericulos. Castellane a trecut Insă peste 
acele regule şi a puşcat tot el pe pălmuitul 
In partea — locului, şi astfel un mojic, care 
te atacă în locuinţa proprie, a devenit ear’ 
gentleman, căci şi-a reparat onoarea. Chiar 
şi onoarea pălmuitului a fost prin aceasta re
parată. Sângele, care a curs din rană a spă
lat ruşinea de pe buca obrazului. El ar fi 
fost pe vecie desonorat, dacă nu ar fi 
dat omului care l-a pălmuit, şi buca ceea- 
laltă. Aşadar' vătămarea onoarei s’a reparat 
prin vătămarea corpului.

— In Balâzsvâgâs 3 oameni au murit de 
foame, o bătrână de 60 de ani şi 3 nepoţi ai 
sei, neavând pe nimeni, care să se îngrijească 
de ei.

— In comuna Kisfalu frumoasa şi avuta 
fată Ana Sandor şi-a fost dat inima tlnărului 
Samuel Podrom şi pe Dumineca trecută s’a 
fost hotărît cununia. întreg satul a petrecut 
pe tinerii miri la biserică, cu mare alaiu. Soar- 
tea însă a voit, ca să schimbe buna dispo- 
siţie a tuturor, aducând în locul ei supărare. 
Când adecă mirii au ajuns la uşa bisericii, 
mireasa deodată a picat moartă jos la pă
mânt. Mirele văzând cadavrul rece al iubitei 
sale, a înebunit, ear’ publicul a început a se 
boci şi a plânge. Astfel dintr’un convoiu ve
sel, a devenit un convoiu funebru.

— In Corsicana (Texas), a fost ars de viu- 
un Negru, din causă că ar fi omorlt o femee^
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— O s â n g e r o a s ă  d r a m ă  f a mi l i a r ă  
s’a petrecut în comuna Fiirjes. Economul 
Babtista Misits sfădindu-se cu nevasta sa, a 
luat o săcure voind s’o lovească cu ea în 
cap, mama nevestei însă, care se afla acolo, 
a sărit între ei; bărbatul în mânia Iui nebună 
a lovit pe soacră-sa cu securea în cap, omo- 
rîndu-o, ear’ după aceea cu o lovitură a do- 
borît la pământ şi pe nevastă-sa, şi mai pe 
urmă a dispărut. După-ce s’a descoperit fap
tul şi omorîtorul a fost urmărit, a venit din 
Jakuba (cercul Verşeţului) ştirea, că Misits s’a 
sinucis acolo cu un revolver.

— De 200 o ri p e s t e  O c e a n u  1-A11 a n- 
t i c. Căpitanul Skjodt din Copenhaga a făcut 
zilele acestea cu vaporul «Island» a suta că
lătorie la New-York. Astfel după reîntoarce
rea sa el a trecut peste ocean de 200 de 
ori. Sunt 17 ani de când a întreprins el 
prima călătorie la New-York, ducând de 
atunci încoaci 47.000 de emigranţi în lumea 
nouă.

— D oi a m o r e s a ţ i  — d i s pă r u ţ i .  Po
liţia din Charkov (Rusia) a înştiinţat pe cea- 
din Iaşi, că sublocotenentul Wladimir D. Po- 
nitaovski a răpit pe fiica de 18 ani, Feodora, 
a unui mare comerciant de acolo. Fata, dân- 
du-i-se ocasiune, s’a îngrijit de banii de 
drum şi şi pentru traiu, luând din cassa tă- 
tâne-so nu mai puţin de 60.000 ruble în bani 
gata şi juvaere de mare preţ. Părinţii fetei, 
cari nu s’au învoit deloc la căsătoria ei cu 
sublocotenentul, au pus poliţia în urmărirea lor.

— Marele şi văzutul neguţător din Paris, 
Alfred Duval, care posede mai multe restau- 
raţiuni, fiind toate bine cercetate din causă 
că vinul era mai ieftin ca în altele a fost 
prins cu ocaua mică. In urma cercetării ce 
s’a făcut s’a constatat, că Duval în decurs 
de un an şi jum. a întrebuinţat 17.000 kilo
grame de chemicalii la falsificarea vinului. El 
a fost osândit la 6 luni închisoare şi silit 
să-’şi publice sentenţa, pe spesele proprii, în 
circa 50 de ziare.

— O mare spaimă a cuprins pe privitorii 
unui circ dintr’un oraş francez. Representaţia 
primă de abia începută şi deodată s’au auzit 
câteva trosnituri. Publicul uitându-se în jur a 
observat că stîlpii pe care era construit circul 
se mişcă şi totul stă să se dărîme, şi astfel 
cuprins de frică a alergat spre uşi. In acel 
moment toată construcţia s’a ruinat şi ca 100 
de persoane au fost rănite.

— S t r i v i t  d e . r o a t a  mor i i .  Morarul 
Ianc Dragalina di. alica (comit. Aradului) 
voind a drege roata morii, a oprit-o, şi 
s’a apucat lucru. Deodată roata a pornit 
şi bietv: morar a fost mutilat într’un chip 
îngro- ..or, prins fiind între schiţe.

O. S. Sunt absolut convins de iubirea Ta d- 
săvârşită, dar’ te rog, crede şi din partea mea aceast 
Că ce dovezi pot înfăţişa de aici, că o jale îmi esî 
viaţa şi că mă sfîrşesc de dorul tău? Mă sbucium nt 
încetat în deslegarea problemei noastre, dar’ vai! ci 
e de grea şi ce teribilă amărăciune simt, puteri: 
nu-’mi pot ajuta să-’i dau o soluţie fericită. Nesfî- 
şite sărutări... Ideal.

Subscrisa superioritate cu inima 
frântă de durere anunţă, că prea 
iubitul lor coleg

G E R A S1M  VANA,
teol. abs„ subprefect în Seminariui junimei 

rom. gr.-cat. din loc,
după un morb greu, împărtăşit cu 
Sf. Taine ale muribunzilor şi-a dat 
sufletul în rnânile Creatorului azi 
în 29 Martie la 9 ore a. m. în anul 
al 25-lea al vieţii. Rămăşiţele pă
mânteşti ale prea iubitului defunct 
s’au depus spre odichnă vectnică 
Duminecă în 31 Martie n. la orele 
21/2 p. m. în cimiteriu! comun.

Să ne rugăm pentru sufletul lui) 
Blaj, în 29 Martie 1901. 

Superioritatea
Seminariului junimei rom. studio*̂ *® din Blaj.

D I V E R S E

O mare încurcătură.

Poliţia judiciară din Paris e într’o mare 
încurcătură.

In ziua de 21 Septemvrie, o femeie 
care zicea că o chiamă Geffroy, în vîrstă de 
42 ani, a fost primită pentru boală gravă în 
spitalul Laemec, unde a murit peste câteva 
zile.

După-cum e obiceiul, s’a chemat frate
le seu, singurul membru din familia răposatei. 
Dar fratele pus în faţa cadavrului, declară că 
moarta nu e sora sa.

Administraţia, după-ce duse cadavrul 
la morgă, făcu cercetări şi găsi pe un domn 
cu care reposata trăise în concubinat doispre
zece ani.

Acesta pus şi el înaintea cadavnuui, 
declară că moarta este într’adevăr d-na Geffioy

Fratele fu chemat din nou şi din nou 
declară, că defuncta nu-’i e soră.

Se mai cercetă ce se mai cercetă şi se 
află că bărbatul moartei trăieşte la Nevars. 
Acesta chemat la Paris, spune verde, că domnul 
despre care s’a crezut că e fratele ei, e cu 
adevărat cumnat cu el şi că se miră de a- 
ceastă atitudine. Fratele, chemat a doua-oară 
a declarat încă odată, că moarta nu-i e soră 
şi pace bună.

Poliţia acum e şi mai încurcată decât 
înainte de a fi ascultat martorii.

■— I n t r e  m a i  m ’ ţi  ţ ă r a n i .  Unul ne
gricios la faţă şi c,6q-’ staţă rară neagră 
«Ce domni mar jac": • ut şi «ministerii» ăştia, 
de m’ar fac» ,;b eiuo : , e  mine barem un cias 
«minister .mlussid^iai tm ie, ; deas> nra
lor...» un fior.' d i n t r e i  băl 
»A  h-,uv te far- r-1 jtf.,  u - ...»
Tfiiiue din partea isindic i V. -f ?A

.■uIl' iio- in-
( ■

A d m i n i s t r a ţ i a  «ApărareaNaţională» 
şi «Curierul Comercial» precum şi celelalte 
foi din România, sunt cu stimă recercate, a 
lipi maree poştale prescrise pentru «Ungaria», 
ca să nu fim  s i l i ţ i  a p l ă t i  a m e n d e  zi de  zi.

Amicului T. Făget: Nu uita de promisiune. Ro
mânul ţine minte binefacerile, ear’ pe binefăcători îi 
slăveşte. Avem nădejde că te vei acuita culantissime. 
Salutare.

VioricaI A sosit timpul matale! nu eşti apli
cată a culege viorele mărţişoare? Cum îţi place a- 
ceastă strofă ? O fată de sat mi-a fost dragă; avea 
păr bălai, inelat, ochi tainici ca zările albastre şi 
graiul blajin, fermecat. P a ! —pa!!

Tuturor abonenţilor cari nu primesc la timp foaia. 
Ne rugăm a se reclama de cu vreme. Causa iregula
rităţii sunt totdeauna poştele ultime şi îmanuatorii 
comunali. De aici să expedează în toată regula şi 
grabnic.

Serbarea morţilor la laponezi.

Există credinţa la laponezi, că atunci 
când luna e plină pentru a şepteaoară într’un an 
sufletele celor morţi fac visită locuinţelor lor. 
Pentru aceea li-se pregăteşte un loc de o- 
dichnă. Se pune o saltea nouă de paie, 
peste ea o masă mică, la colţurile căreia se 
aşează câte un bâţ de bambus verde, în vîrful 
cărora se pune hârtie cu paie. Pe masă se 
înşiră fotografiile membrilor familiei şi mai 
multe lucruri de ale mâncării. .

In seara zilei a 13-a, luna a şep*3a, 
se aprind în faţa casei felinare împodooSe 
cu hârtie. A doua zi vine un preot şi fafee 
rugăciunile trebuincioase. La 15 se aprinde 
o torţă, care arată drumul spre imperiul mor
ţilor.

Veneraţiunea aceasta adusă morţilor este 
numai o parte a acestor festivităţi, care stă 
în viu contrast cu celelalte părţi. Târziu, seara, 
când luna e pe cer, se adună tinerii din sat 
în curtea spaţioasă a unui templu, unde joacă 
până dimineaţa. Mai mulţi inşi bat ca în tobe 
pe nişte butoaie goale. Mai multe părechi îm
brăcate fantastic joacă bizar, cântând în a- 
celaşi timp şi din gură cântece de veselie.

Când s’a început europenisarea mora
vurilor în Iaponia, guvernul a interzis aceste 
sărbări, cari însă se practică încă prin ţinu
turile muntoase, unde nu pătrunde ochiul vi
gilent al poliţiei.

Folosirea chibritelor (lemnuşelor)

este mai mare în Germania. 12 chibrite se vin 
zilnic la un om, în Anglia 8, în Belgia 7. 
Francia 6, America 6, şi Australia 4. Intr’o 
zi se consumă în Europa cam la 2,000.000 
de chibrite. Valoarea chibritelor produse pe 
an în toată lumea este de 740,000.000 mărci. 
Ieftinătatea cea mare a chibritelor nu pare 
de mirat, când ne gândim că o jumătate de 
chilogram de fosfor ajunge ca să fabricăm 
1,000.000 de chibrite.

Cea mai mare şi cea mai veche fabrică 
de chibrite este la IOn-KOping în Svedia. 
Ea are o existenţă de peste 47 de ani şi în 
acest timp a fabricat peste 6 miliarde de 
cutii de chibrite în valoare de 65,000.000 cer- 
vane. Toate aceste chibrite puse unul lângă 
altul ar putea de 50 de ori încungiura pă
mântul.

Somnul.

Pisicile şi cânii mici dorm încolăciţi în jurul 
lor înşile, adecă iau aceeaşi posiţiune, pe care 
au avut-o mai înainte de a se naşte. Copiii, 
când sunt lăsaţi liberi îşi iau posiţiunea pe 
care o voiesc, când nu sunt înfăşaţi sau în
făşuraţi în plapomă, dorm de asemenea în
colăciţi. In nouă caşuri din zece,— după 
..Medicul Record11—tinerii copii, cari sunt lăsaţi 
să doai’mă în libertate, îşi îndoesc picioarele 
şi dorm cu capul în braţe. Cu începere dela 
cinci ani, posiţiunea copilului în somn se 
schimbă. Copiii se culcă pe o parte, cu pi
cioarele îndoite, şi se servesc de braţe ca 
de nişte perne. Numai la o vârstă mai îna
intată ei îşi întind picioarele în toată lun
gimea lor. E o atitudine care e proprie o- 
mului în somn. Aceasta e dormirea pe spate. 
Nici un animal nu ia de bună voie o astfel 
de posiţiune în somn. Consecinţeleacestui fel 
de dormire sunt cunoscute de toată lumea. 
Ele constau în visuri rele, în visiuni groazni
ce, etc. Somnul pe o parte e cel mai sănă
tos. Unii preferă să doarmă pe partea dreaptă, 
alţii pe cea stingă. Cestiune de gust şi de 
stomac.

Insectele parfumate.
Se ştia până acum de insectele lumi

noase, de insectele rubine, safire, smaralde. 
Eată acum şi insectele parfumate. Ele sunt 
mai număroase decum îşi poate închipui cine
va. Mai întâiu e C i c i n d e l a  ca m pes t r i s ,  
care miroasă a esenţă de trandafiri, apoi ce- 
rambicidele, A rom  ia mus c a t a ,  care răs
pândeşte în jurul sălciilor un miros plăcut de 
mosc; în sfîrşit, speţia de insecte sfinx, C o n- 
vovu l i  şi L i gus t r i ,  răspândesc în jurul 
lor arome suave.

S e m e n ţă  de  c â n e p ă  
se e u m p e r ă  eu 2  cor. 
2 0  fileri m e s u r a  de  2 0  
litri, o r i  c â t ă .  C ine?  o 
s p u n e  redacţia.

Un învetăcelî

în etate de 13— 14 ani, se caută pen
tru Institutul Tipografic „Ideal“ din 
Haţeg. Cei-ce afară de limba maternă 
mai cunosc şi limbile maghiară şi ger
mană, vor fi preferiţi.

Subscrisul am de venzare

60 fire de gorun
dela 30— 70 centimetri groase, în gră
dina mea proprie aflătoare în comuna 
Romos, în intravilan. Preţul şi condiţiile 
se pot şti la mine şi la Redacţip.

1—3

de manufactură
te a u t  şi mte

Cel mai bogat asortiment de pânze veritabile de 
Rumburg, mărfuri de in şi damast, servicii de masă, cana- 
vasuri, cretoane, oxforde, zefire, perkoline, şifoane, căptuşeli, 
etc.; mărfuri curente, ghete, umbrele de ploaie şi de soare, 
precum şi tot felul de articli aparţinători acestei branşe.

Cele mai bune fabricate!

P rim a c a l i t a t e !

Serviciu prompt şi solid!

Cele mai ieftine preţuri originale de fabrică!

„MINERVA" institut tipografic în Orăştie


